

Date of Sermon: 2015年十一月8日

主怎樣愛我們

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

約翰福音13:34節：「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。」

瑪拉基書1:2-3節：「²主說：『我曾愛你們。』你們卻說：『祢在何事上愛我們呢？』主說：『以掃不是雅各的哥哥嗎？我卻愛雅各，³惡以掃，使他的山嶺荒涼，把他的地業交給曠野的野狗。』」

前言

昨天的大事是兩岸領導人的會面。就馬英九總統與習近平主席個人而言，除去總統與主席的頭銜，他們不過是兩個平常人，但一有了領導人的頭銜之後，言何語，做何事就有長遠的影響。因兩者居高位之故，是「歷史」給予評價，而不是悠悠眾口。那麼，基督徒呢？基督徒的身份是崇高的，是上帝的兒女，是誰評價我們呢？教會歷史可以給予我們評價，但那終極的評價者是主耶穌基督。聖經告訴我們，主評價我們的言詞很簡單，正面的是「忠心」，「良善」，又有「見識」，負面的則是「又惡又懶」。所以，我們應當以此常常反省自己。

上帝愛

上帝在瑪拉基書1:2節直接表明祂的愛，「我曾愛你們」。「愛」是今日教會用得最多的字，如「神愛世人」，「耶穌愛你」，「神是愛」等，每一基督徒都會背約翰福音三章16節的「上帝愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」這些詞語讓聽的人感受到他是上帝愛的對象，傳講者亦朝著這方向來傳揚上帝的愛。然，我們當檢視這些講論是否符合上帝在瑪拉基書所言的愛？傳講者是否明白上帝揀選意旨的愛？請注意，若傳講上帝的愛不題其中有上帝揀選的意旨，那所言之愛必有屬地的情慾在其中。

(我暫且不細說之，但請各位想一想這是什麼意思。我的提示是，世上的愛會因某些因素，或條件不滿足時而生變。但，上帝揀選的愛因基督死與復活之故，絕不會因環境的變化而消失或淡化。)

談愛，我們還必須關心一件事，就是得著上帝的愛的人會成為怎樣的人？蒙上帝愛的人會如何行？有人以為，蒙上帝的愛的人可以上天堂；有人說，得著上帝的愛的人可以愛上帝，也可以上帝的愛來愛其他人。這些回答雖沒錯，但還需講明其中具體內容，且這具體內容必須由主耶穌基督來定，如此這內容就不是人云亦云，也不會因基督徒而異，每一基督徒皆得基督同樣的愛，而無不均之感。

基督的愛

主基督是全心全意地愛屬他的人，主說：「凡父所賜給我的人必到我這裏來，到我這裏來的，我總不丟棄他。...差我來者的意思就是，祂所賜給我的，叫我一個也不失落，在末日卻叫他復活。...若不是差我來的父吸引人，就沒有能到我這裏來的；到我這裏來的，在末日我要叫他復活。」(約6:37,39,44) 故，約翰說：「**他(基督)既然愛世間屬自己的人，就愛他們到底。**」(約13:1) 這些話足以顯明基督是上帝，因上帝說：「我以永遠的愛愛你，因此我以慈愛吸引你。」(耶31:3)

基督對我們的愛是如此地堅定不變，凡被他愛的人均當堅定不變的愛他。這些蒙基督愛的基督徒有一特質就是樂意遵守他的命令。那，主的命令是什麼？主說：「**我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。**」（約13:34）司布真（1834-1892）解釋這節經文時說，「基督徒間有合一的信仰，也有弟兄互為肢體的情誼，但卻常缺乏屬天的基督之愛，我們沒有真誠的彼此相愛，也沒有彼此擔當重擔。」（Evening By Evening, 靜夜亮光）這是事實，現今基督徒僅是文化型基督徒，難成福音基督徒，就因不知屬天的基督之愛為何。

基督徒知基督愛我們的具體內容至為重要，因這關係到我們是否有基督的愛。即凡父賜給基督的人，必然有基督那樣的愛；基督徒有基督那樣的愛是天經地義的事，沒有的則不正常。請注意，這是極為個人的事，且沒有任何教會規章要求得以成就。

基督是在最後晚餐時賜下這新命令，當時亦發生門徒互爭那一個可算為大（路22:24-30）。路加記基督的教訓是，他如何在門徒中間服事他們，他們也要如此服事，這樣的人才算是大。而路加和約翰分別記基督說的這兩段話均表現出主動的意味，即基督徒當是主動地愛人，主動地服事人。這樣遵守主的命令與教導的基督徒的獎賞是大的，基督說：「**你們是我的門徒**」（約13:35），又說：「**叫你們在我國裏，坐在我的席上喫喝，並且坐在寶座上，審判以色列十二個支派。**」（路22:30）在此提醒各位，服事與相愛是對於人，而服事者不是被服事者的奴隸（slave），而是僕人（servant）。

主的愛的命令很明確，其中有兩大要點：一是，屬他的人當彼此相愛，另一是，主怎樣愛我們，我們也當怎樣相愛。請大家注意，解釋基督這句話理當上下連貫，也就是，基督徒彼此真正的相愛必須照著基督怎樣愛我們作為基礎。

新命令

我相信，多數基督徒對這句話的第一個疑惑是，為什麼這是一條「新」命令？基督對試探他的法利賽籍的律法師說，舊約有律法和先知，而律法中最大的一條誡命是盡心，盡性，盡意地愛上帝，其次相倣的就是要愛人如己（參太22:36-40），這是在這新命令賜下前幾天講的事。很顯然地，基督這新命令所顯那愛的意義，與律法上的愛的意義有所不同。雖有新命令，那舊約之愛的誡命並未因此廢去。

主說這命令是新的，即表示：

1. 這命令的意義是舊約以色列人不知的；
2. 這命令只有新約的基督徒才可以履行之；
3. 這命令是動性的，是新約基督徒每一天都可履行的；
4. 新約基督徒對這命令的熟悉度不如舊約律法，故需要主日日的教導與陪伴，才能忠實地履行這命令，主說：「**我不撇下你們為孤兒**」（約14:18）；
5. 雖是如此，卻也顯明新約聖徒被主提升到一個新的境界，可以與他做同樣的事，主說：「**我所作的事，信我的人也要作**」（約14:12）。

彼此相愛

「彼此相愛」一詞是舊調，還是新曲？當然是舊調，是老生常談的話，是每一民族，每一文化宣揚的美德，是每個父母親都會教訓孩子們要他們彼此相愛。既然彼此相愛是眾所週知的事，實在不需要基督強調之。然，基督畢竟還是在這裏說著大家都知道的事，且說這是一個新命令，這就表示他在此所言之彼此相愛的內涵就不是各民族，各文化所能理解的，也不是各民族，各文化有能力解說的事。也就是說，（容我再次強調）只有屬基督的基督徒才能述說其中意義，又能做到的事。

基督怎樣愛我們

因基督為父所差，基督之為就不是他個人的行動，他說：「子憑著自己不能作甚麼，惟有看見父所作的，子纔能作；父所作的事，子也照樣作。…我所說的是在我父那裏看見的。」（約5:19; 8:38）那麼，父到底作什麼，聖子基督也照樣作，並且屬主的基督徒也可照樣作？作那創造之工？不。作那護理之工？不。作那啟示之工？不。這些都是聖子看見聖父作的事，他也照樣作，但絕不是屬主的基督徒也可照樣作的事。

那，我們如何理解主言之「彼此相愛」？瑪拉基書1:2-3節給了我們這問題的答案。上帝說祂愛雅各，惡以掃，使徒保羅在羅馬書第九章告訴我們，上帝這愛惡乃出於祂揀選的意旨。瑪拉基書1:2-3節並未題及揀選的事，是使徒保羅於羅馬書第九章將之寫明下來。熟讀舊約聖經的保羅還沒有歸回基督之前，無法理解舊約聖經中這隱藏的道理，但當他歸回基督，蒙聖靈光照之後，方才明白這事。我們在革流巴的事上亦看到，基督不進耶路撒冷城去責備無知的祭司長，卻離城去找無知的革流巴。基督愛革流巴，惡祭司長，就是將這隱藏的道理顯明出來最好的事例。

上帝如何愛雅各，基督也照樣愛屬他的人，因父所作的事，子也照樣作。這樣看來，基督因愛屬他之人，故他必會清楚地彰顯父在他們身上那揀選的意旨，這是坐寶座的君王基督施行在每一屬他的基督徒的公平之舉，個個皆得主基督這等同樣的愛，無一感到有差異性的對待。詩人說：「**公義和公平是祢寶座的根基**」（詩89:14; 97:2），再讀以賽亞書16:5節，「**必有寶座因慈愛堅立，必有一位誠誠實實坐在其上，在大衛帳幕中施行審判，尋求公平，速行公義。**」

父在蒙揀選者身上的定，基督在蒙揀選者身上的定，再加上聖靈上帝將這揀選之定穩住蒙揀選者的心，蒙揀選者才有屬天的平安。這樣的知與定是每個屬主的基督徒可得的，不分種族，文化，社會地位等。

「我..., 你們彼此...」

基督這命令題到三方，「我」以及「你們彼此」，不單是我和你，而是我與你們。因此，蒙基督揀選之愛的人不可能是自私的，不可能不關切其他基督徒的屬靈生命的；凡只關心自己，自私的基督徒未得著基督的愛，即便他懂聖經，也會講解聖經。上帝說：「**我耶和華是不改變的，所以你們雅各之子沒有滅亡。**」（瑪3:10）主基督在屬他的人身上彰顯這等永恆不變的愛，這樣的人必有這等生命呈現，將這等永恆不變的愛顯於其他屬基督的人身上。基督怎樣將上帝的意旨因愛而傳給我們，我們也因此將上帝的意旨因愛傳給其他人。

蒙基督揀選之愛的人因有這揀選的智慧，所以知道如何與其他基督徒相處。我們執行彼此相愛的新命令就是彼此述說上帝在對方身上那揀選的實際。當有人處順境而驕傲時，他人可提醒這人基督之揀選之愛，好警誡他不得如此；當有人處逆境而懷疑低盪時，他人可提醒這人基督之揀選之愛，好安慰他，主必不離棄他。

基督的良善必使基督徒亦良善

基督的揀選定於創世之前，故出於他的良善與清潔，基督的揀選落實在基督徒身上，因此蒙基督揀選之愛的人必有如基督般良善清潔的心性。有良善清潔的心性的基督徒必對其他基督徒顯出這等良善清潔來。所以，基督這命令乃是弟兄之情鞏固的根基。

彼得在其前書最後一句問候語是，「¹³在巴比倫與你們**同蒙揀選**的教會問你們安。我兒子馬可也問你們安。¹⁴你們要用**愛心彼此親嘴問安**。願平安歸與你們凡在基督裏的人！」（彼前5:13-14）保羅亦說：「**你們親嘴問安，彼此務要聖潔。**」（羅16:16；林前16:20；林後13:12；帖前5:26）請注意這裏的紅字重點，雖然「親嘴問安」絕不可能出現在華人教會中，但我要各位明白蒙基督之愛揀選的人那清潔的心性，親愛其他基督徒是沒有虛假，沒有前提，沒有目的。

最後，我再次強調，這是教會之所以是教會的原因。其他凝聚愛的方式都有潰散的可能，這一時可同桌聚餐，那一時便分道揚鑣；這一刻可共同做一件事，即便如建立教會這等大事，那一刻也會改變初衷。